

如何完善制度、运用技术推进清廉乡村建设?

乡村善治 各有妙招

不久前,新时代清廉乡村建设与乡村治理现代化研讨会在安吉余村召开,公布了十佳案例、优秀案例10个及提名奖案例30个。“区块链”“大数据”等新技术成了不少案例中的关键词。近年来,全国各地深入推进清廉乡村建设与乡村治理现代化,涌现出了一批卓有成效的新经验新做法和新模式。

清廉固本方能行稳致远。“乡村治理是国家治理体系和治理能力现代化的基础,清廉乡村建设则是乡村治理的基础、重要内容和重要支撑。”浙江省纪委监委相关负责人表示,这次研讨会对于各地进一步高质量建设清廉乡村是一次很好的“助推”、很好的“指导”、很好的“把脉问诊”。

盯紧基层小微权力

“必须为”与“不可为”事项列出清单

“2017年以来,安吉县反映村社干部问题的信访量年均降幅达28.5%。”研讨现场,安

浙江省湖州市安吉县推出“清廉正村八条”,为乡村治理列清单立规矩;江苏省苏州市相城区发挥“区块链”产业优势,“链上治廉”,管好农村“钱袋子”;甘肃省定西市陇西县将互联网技术与纪检监察工作深度融合,探索运行基层公权力监督大数据平台,提高了监督的精准度和效率……

“小微权力”直接关系民生福祉,为从源头上遏制群众身边的“微腐败”,贵州省铜仁市则盯上了“六小长”(乡村两级站长、所长、校长、院长、村长、社长)这些关键群体。该市从“小”处着眼、从“微”处着手,共梳理出“六小长”“微权力”4511项。铜仁市还将每个权力事项的操作环节、所需资料以及过程监督等设计成干部群众直观、

城区纪委监委相关负责人介绍,在“三资”监管链中,通过交互验证打破数据造假的可能,形成对区纪委监委、区农业农村局、各镇(街道)财政与资产管理局的公开账本,实现资产存量、结构、变动、立项、招投标、合同签订、收付款等全生命周期全过程监管。

日常监督如何运作?苏州市相城区分享了一个案例。该区黄桥街道占上村有5块集体土地在对外出租时,只有2020年、2019年、2018年的续租记录,却未见首次招租的信息。通过链上溯源倒查,发现这5宗资产在2018年对外首次出租时,为规避公开竞争、定向租赁给相关承租户,未按规定在交易平台公开招租,而是直接在系统上将上述5宗土地虚假填报为“续租”,并通过上级系统业务审核。由于区块账户全程溯源的特点,相关违规行为迅速被发现,并通过区块账户的操作记录迅速锁定了责任人员。目前,拟对该村负责集体资产的工作人员党纪立案。

据统计,数据上链以来,相城区共发现各类报警事项5000余个,通过派出监察员办公室、镇纪委线上线下同步核查,目前已对6人党纪立案。同样“照图办事”的还有宁波市奉化区,该区聚焦小决策制定、小资金(资产、资源)管理、小项目实施、小职责履行、小组组织建设和“最多跑一次”,创新推行“五小一跑”工作清单制度,探索形成了对村级小微权力运行的立体化全链条制约监督体系。目前,该区200个基层单位,均建立了个性化的“五小一跑”工作清单。2017—2019年奉化农村检举控告信访量逐年下降,基层治理成效逐渐显现。

区块链技术在“三资”监管领域的运用,实现了原有制度治理的层面拓展到技术治理、权力治理、社会治理的新高度,群众获得感明显提升。2020年上半年,相城区涉纪信访总量同比下降53.4%,其中涉及“三资”新问题的信访举报零发生。

“农村‘三资’使用处置权受到了监管平台的制度和区块链技术双重约束,从而大大降低了腐败行为的发生概率。”北京大学中国政治学研究中心学术委员会主任、中国廉政研究学会副会长、博士生导师何增科认为,相城区的做法具有全国推广的价值。

照亮每个“隐秘角落”

大数据平台引入车辆房产等信息

想要管好权、看好钱,切实增强群众获得

400余万条信息用区块链技术存证

曾有专家指出,作为一项技术创新,区块链技术“去中心化”“不可篡改”“去信任化”“可溯源倒查”等特性,与廉政监督建设存在一定的内在逻辑关联,或可用于破解当前廉政监督面临的“技术”难题。在江苏省区块链产业发展集聚区——苏州市相城区,这一设想已成为现实。

2019年,相城区共有村集体资产85亿元,全区村均收入1057万元。面对农村集体“三资”体量大、管理难度高的问题,相城区纪委监委想到了“区块链”技术。

“我们将‘三资’管理业务平台中的400余万条信息上链存证,利用区块链技术不可篡改、可溯源、公开透明的技术特点,对全区农村集体‘三资’实现穿透式监管。”研讨现场,相

书记李照宏将毛料出售事宜提交到村民代表会议讨论。多轮公开竞价后,最终五鹤村毛料成交价每度10万元,一举结束了被贱卖的历史。

“‘清廉正村八条’发端于基层难题治理,实践于清廉乡村建设,规范了小微权力,织密了监督网络,提升了阳光指数。”浙江大学党委副书记、纪委书记、廉政研究中心主任、博士生导师叶民指出。

“我们通过‘三资’管理业务平台中的400余万条信息上链存证,利用区块链技术不可篡改、可溯源、公开透明的技术特点,对全区农村集体‘三资’实现穿透式监管。”研讨现场,相

感,打造创新有效的监督制约机制尤为重要。研讨会上,甘肃省定西市陇西县亮出了监督基层公权力运行的利器——大数据分析。

2018年6月,陇西县纪委监委开发运用基层公权力运行大数据监督平台。该平台以扶贫民生项目数据为基础,依托互联网技术,引入公职人员个人信息、村干部信息、车辆信息、房产信息、法人信息等8个基础信息模块,向群众公开公示扶贫民生资金16类70余项,确保扶贫民生资金能落到实处,堵住资金发放不规范、党员干部优亲厚友的漏洞。

据统计,通过前台扶贫民生资金发放数据和后台基础数据库对比,该平台目前已发现资金异常数据9万余条,涉及1.2万余人,先后有1334名党员、干部和群众主动向纪委监委说清了违规违纪问题,并上交违规违纪资金286.4万余元。

“陇西县基层公权力运行大数据监督平台提高了基层公权力监督的精准度和效率,压缩了‘微腐败’的空间,有效保障了中央关于脱贫攻坚的决策部署在陇西的贯彻落实。”清华大学党委副书记、廉政与治理研究中心主任任勇表示。

在全国各地,借助大数据、互联网等智能手段,提高监督执纪的效率和质量,照亮每一个“隐秘角落”,如今已成为新形势下基层纪检监察工作的必由之路。

江苏省徐州市铜山区则以群众关心点、社会关注点及监督盲点为着力点,构建以基层治理阳光、权力运行哨兵、廉情分析鹰眼、信息核查共享、巡视巡察利剑、村镇监察护民、“清廉铜山”考评及信访案管工作模块组成的“7+1”大数据监管平台,实现对全区89家派驻监督单位、22个乡镇(街道)及311个涉农村(居)的监督全覆盖;杭州市萧山区以公众号、微信号等群众接受度高的“二维码”数字平台为载体,以“码上知、码上督、码上办”为核心,进行村级事务公开公示,小微权力阳光亮晒,将清廉村社融入乡村振兴全过程。

“中国改革、开放和创新的先声,往往都是在基层实践的基础上涌现出来的。通过研讨会上的案例,我们可以看到当前清廉乡村建设工作取得了积极进展,这些经验做法成为了清廉中国建设的强大推动力。”中国社会科学院中国廉政研究中心副理事长李雪勤说,希望各地继续总结完善,形成更多可复制、可推广的经验做法。

浙江日报记者 叶诗蕾
《反腐败导刊》记者 余晓叶



吉县委常委、县纪委书记、县监委主任柏建华分享了这个数据。如此明显的降幅,得益于安吉县纪委监委制定的“清廉正村八条”。

让群众看得懂、让干部能执行,让纪委可监督,是完善清廉乡村建设制度体系的前提。2019年7月,安吉县纪委监委紧扣规范小微权力运行这条主线,在乡村治理实践中凝练形成“清廉正村八条”,以清单的方式对村级政治建设、村级决策、“三资”管理、工程项目、“三务”公开、村级监督、队伍管理、乡风文明八个方面内容作出具体规范,列明村级事务运行中“必须为”与“不可为”的清单事项26项,进一步明晰村级治理的权力边界,将全面从严治党要求有效传导到基层。

提起“清廉正村八条”,安吉县天荒坪镇五鹤村村民戴银宝连连点赞。五鹤村拥有集体毛竹林800多亩,多年来毛料都是采用协议定价每度(两年为一度)2万元左右对外出售。今年,新的一度毛料生产时,按照“清廉正村八条”规定,村集体资产、资源的发包、租赁和转让必须按规定履行民主决策程序,村支书李照宏将毛料出售事宜提交到村民代表会议讨论。多轮公开竞价后,最终五鹤村毛料成交价每度10万元,一举结束了被贱卖的历史。

“‘清廉正村八条’发端于基层难题治理,实践于清廉乡村建设,规范了小微权力,织密了监督网络,提升了阳光指数。”浙江大学党委副书记、纪委书记、廉政研究中心主任、博士生导师叶民指出。

“我们将‘三资’管理业务平台中的400余万条信息上链存证,利用区块链技术不可篡改、可溯源、公开透明的技术特点,对全区农村集体‘三资’实现穿透式监管。”研讨现场,相

书记李照宏将毛料出售事宜提交到村民代表会议讨论。多轮公开竞价后,最终五鹤村毛料成交价每度10万元,一举结束了被贱卖的历史。

“我们通过‘三资’管理业务平台中的400余万条信息上链存证,利用区块链技术不可篡改、可溯源、公开透明的技术特点,对全区农村集体‘三资’实现穿透式监管。”研讨现场,相

书记李照宏将毛料出售事宜提交到村民代表会议讨论。多轮公开竞价后,最终五鹤村毛料成交价每度10万元,一举结束了被贱卖的历史。

“我们通过‘三资’管理业务平台中的400余万条信息上链存证,利用区块链技术不可篡改、可溯源、公开透明的技术特点,对全区农村集体‘三资’实现穿透式监管。”研讨现场,相

创城无终点 服务无止境

泰安建立环卫作业质量提升长效机制

“因为创城,让泰安的环境卫生更好,生活在这样一个干净整洁的城市里,怎能不幸福!”面对创城带来的变化,泰城市民林先生道出了身边实实在在的变化。原先商店门前的环境卫生不尽如人意,现在干净整洁了;原来的街道上偶有烟头,现在烟头不落地;放眼泰城,大街小巷、老旧小区换新颜、赏心悦目……

创城促进了城乡整体环境水平的提升,但并不意味着创城过后服务工作可以随之放松,更不能止步。泰城市城市管理局所属泰晨环境服务(山东)有限公司以创城为契机,提出“创城无终点,服务无止境”,把创城的有效措施、机制固定下来,建立环卫作业质量提升的长效机制。

日前,降雨后的空气格外通透清新。早起锻炼的人们惊喜地发现,连夜降雨过后,泰城干净如初,整洁如新,没有想象中落叶遍地、积水成片的情景。

道路保洁的变化,源于泰安实施了道路保洁“精细化”作业。对照全国文明城市有关环境卫生方面的考核标准,修订企业作业标准,并细化分解到每一个作业环节,结合实际创新实施了“5+1”深度保洁新模式,推行了垃圾清运“静音化”,构建500米范围快速“收集转运圈”,在完善公厕智能化的基础上,实行了“一客一清”作业法,不断充实便民服务内容,把公厕打造成为便民服务综合体,建立应急保障“快速化”机制,形成应急保障制度。

精细化作业在于“标准化”管理。以创城机制为基础,泰晨环境建立起全面“标准化”环卫作业管理体系,并通过了ISO9001质量认证、ISO14001环境体系认证、ISO45001职业健康安全管理体系认证。通过精细化作业项目,量化

考核标准,泰晨环境实行了百米作业网格管理,制定了六大类84项作业标准,形成全覆盖的作业标准体系。配备专职人员,动态、静态考核相结合。通过总结创城经验,健全了由全天候日常检查、动态考核、大数据测评、社会评价相结合的考核体系,有效解决环卫考核有死角、留空白,以及标准不高、执行不到位的问题。规范与城管、执法、网格巡查、市政、园林等单位的联动机制,在各负其责的同时密切配合,进一步提高高工作效率。

清扫车、高压冲洗车等多种环卫车辆高频

次联合作业,小巧美观的烟头收集器亮相街头,

“文明劝导员”在街头巡回监督、劝导,智能化公厕内又多了许多让市民倍感温馨的便民设施

……城市越来越整洁,设施越来越智能化、便

民化,创城给泰安带来的改变,市民最有发言权:“真没想到每天早上出门的时候,马路上、人行道上已经清理干净了,特别是我们商铺前,环境卫生一个大变。”早上7时许,东岳大街路旁的商户李女士已经开门纳客。她告诉记者,看着门前的环境卫生好了,大家伙儿做生意的心情也舒畅。

创城只是手段不是目的,核心的目的是提

高居民的生活质量和生产生活条件,既要注

意眼前的发展,也要注意长远有效机制。围绕

城市环境质量,泰安市城市管理管理局提出“创城工作没有终点,责任不松、干劲不减、标准不降,管理力度再加大,工作措施再强化,任务落实再精

细”。为了保证创城成果能够长期惠及于民,泰

晨环境在统筹协调、完善标准、提档升级,打

造亮点上求突破,积极探索建立环境卫生管理

长效机制。

据了解,百佳公厕每年创建数量100个左

右,自全市范围公厕产生,要求作业质量达到

“六无、四净、二通”要求。

千条深度保洁道路是在全市原有153条基

础上,2020年计划再创建200条,2021年、2022年每年创建330条左右,至2022年末,

总计达标道路1000条以上,要求全部实现每日“两扫、三洒、一冲”,做到道路见底见本色、无灰无扬尘;人行道实行机械化保洁,高压冲洗每周两次以上。按照深度保洁道路“以克论净”质量标准,达到“六净一洁”的要求;保洁时间每天不少于16小时,重点道路、重要区域时段清扫保洁,特别路段和区域按需施策,延时错时清扫保洁。

目前,青岛市城市管理管理局正组织对各区市申报的236条道路进行现场检查评价,评价结果将及时向社会公布,广泛听取市民群众的意见建议。

泰安市城市管理管理局着眼便民服务理念,推进沿街商铺垃圾上门收运,解决沿街商铺生活垃圾分类投放、收运等难题。依托泰安城管指挥调度中心数字化城管平台,创新运用“人工智能+大数据”技术手段,实现垃圾中转站环卫设施智能“云管理”全覆盖。

大众日报记者 姜言明 曹儒峰
通讯员 赵为民 刘培俊

青岛列出城市环境品质攻坚3年计划

2022年千条道路将达到“以克论净”深度保洁标准

记者从青岛市城市管理管理局获悉,为进一步提升城市环境品质,改善市民群众居住生活环境,办好市民群众身边事、眼前事、琐碎事,该局近日组织发起了年度环境卫生精细化管理攻坚战,结合“燃烧激情、建功青岛”主题实践系列活动,开展了“十百千”创建活动,即利用三年时间,在全市环卫领域全面开展十佳集体、十佳厂站、百佳公厕、百佳个人、千条深度保洁道路创建活动,推动环境卫生精细化管理水平不断提升。

据了解,百佳公厕每年创建数量100个左右,自全市范围公厕产生,要求作业质量达到“六无、四净、二通”要求。

千条深度保洁道路是在全市原有153条基

础上,2020年计划再创建200条,2021年、2022年每年创建330条左右,至2022年末,

总计达标道路1000条以上,要求全部实现每日“两扫、三洒、一冲”,做到道路见底见本色、无灰无扬尘;人行道实行机械化保洁,高压冲洗每周两次以上。按照深度保洁道路“以克论净”质量标准,达到“六净一洁”的要求;保洁时间每天不少于16小时,重点道路、重要区域时段清扫保洁,特别路段和区域按需施策,延时错时清扫保洁。

全市环卫行业十佳集体、十佳厂站、百佳个人创建活动也将于本月陆续展开,拟于10月26日环卫工人节期间公开发布。

青岛日报/观海新闻记者 贾臻

市县新观察

一斤牛肉卖出近1700元高价

临清:两张“牛”名片引领农业产业升级



▲君博食品有限公司分割车间里忙碌的工人们(资料片)

“我们不仅流转了尚店镇尚店村1000亩土地自己种植青贮玉米,同时还与尚店镇四五個村庄签订了青贮玉米种植合同,订单种植面积7000多亩,平均每亩可为村民增收二百多元。”近日,临清乳泰乳业有限公司副总经理王大伟向记者介绍。

君博食品有限公司不仅是蒙牛泰安有限责任公司的A级牧场,同时也上了马了5条生产线,可加工不同风味的奶制品20多种,同时也积极拓展线下体验店,引导消费者进店体验购买。

在临清乳泰乳业有限公司的养殖区,奶牛怕热不怕冷,3400多头荷斯坦奶牛正享受着风扇和淋浴,穿行在奶牛养殖区几乎没有闻到异味,牛的粪尿定期由自动化设备收集。走在乳泰乳业的参观走廊上,随处可见卡通造型的奶牛图案。“我们为了迎合中小学生的兴趣爱好,专门设计了这些活泼可爱的彩绘。”王大伟说,“乳泰乳业被评为山东省畜牧旅游示范景区后,连续两年,不仅有中小学生研学游,也有同行和消费者的参观旅游,目前来我们这里都是免费参观,一定程度上扩大了产品的知名度。”

近年来,临清市畜牧业通过发展“新六产”引导农业产业由传统养殖向加工、流通、服务等延伸,农业功能也由单一生产向休闲观光、体验旅游等拓展,实现了产业链融合,加快了农业转型升级、提质增效。

大众日报记者 高田
通讯员 姚晓楠 汪霞

常山千名乡贤投身乡村振兴

“雁”归来 村兴旺

交给乡贤干,支持乡贤干,乡贤为浙江省常山县发展注入新动力。国庆假期期间,常山县大榜头乡连开两场乡贤座谈会,假期回乡